

钧声

坚持一个中国原则的基本格局不可撼动

5月23日至24日,中国人民解放军在台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习,这是对赖清德“5·20”讲话谋“独”挑衅的坚决惩戒,是对外部势力纵容支持“台独”、干涉中国内政的严厉警告,是捍卫国家主权和领土完整的正义之举。任何人任何势力妄图挑战一个中国原则、阻挠中国统一都是螳臂当车,中国实现完全统一的历史大势不可阻挡。

“台独”分裂行径,构成对国际秩序最严重的挑战,是对台海现状最危险的改变,也是对台海和平最重大的破坏。自称“台独工作者”的赖清德,鼓吹台湾“位居‘第一岛链’的战略位置”,是“世界的台湾”,这无非是想乞求外部势力为其谋“独”挑衅撑腰打气,更加死心塌地充当外部势力遏制中国发展的“马前卒”和“急先锋”,其危险性极大,危害性极强,只会让台湾陷入兵凶战危的境地,受害的最终是台湾民众。

一个中国原则不可违,中国统一的大势不可逆。世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,这是历史和法理事实。1971年第26届联合国大会通过的第2758号决议明确表明,中华人民共和国政府是在联合国代表包括台湾在内的全中国的唯一合法政府,明确了世界上只有一个中国,台湾是中国一部分、是非主权实体,确认了一个中国原则。民进党当局长期无视事实、颠倒是非,顽固坚持“台独”分裂立场,勾连外部势力进行谋“独”挑衅。然而,公道自在人心。不管他们如何开历史倒车,都注定是徒劳,不仅阻挡不了中国实现完全统一和中华民族迈向伟大复兴,反而会将其丑恶嘴脸大白于天下。

一个中国原则涉及中国的核心利益和14亿多中国人民的感情,是维护台海和平稳定的定海神针,是遵守国际关系基本准则的应有之义,也是中国同世界各国保持和发展友好合作关系的前提与政治基础。近年来,瑞典、洪都拉斯等国家纷纷与中国恢复、建立外交关系。从长期趋势来看,与中国建立和发展友好合作关系,必将成为更多国家的历史性选择。多国政府、政要和友好人士近日持续发声,重申恪守一个中国原则,遵守联合国大会第2758号决议,反对任何形式的“台独”分裂以及外部势力干涉中国内政的行径。这些持续、密集发布的正义之声,再次说明国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。得道多助,失道寡助,任何人妄图挑战一个中国原则,都将以失败告终。

祖国必须统一,也必然统一。随着中国国际地位持续提升、影响力不断扩大,国际社会坚持一个中国原则的基本格局日趋巩固,这是任何人都无法改变和违背的历史潮流。“台独”分裂势力和外来干涉势力,阻挡不了中国实现完全统一的历史大势,阻挡不了中华民族走向伟大复兴的历史进程。我们解决台湾问题、完成国家统一的意志坚如磐石,维护国家主权和领土完整的能力坚不可摧,反对“台独”分裂和外来干涉的行动坚决有力。如果“台独”分裂势力一意孤行甚至铤而走险,人民解放军将听从命令、断然出手,坚决粉碎一切“台独”分裂图谋,坚定捍卫国家主权和领土完整。

东部战区持续位台岛周边海空域组织联合实兵演练



本报南京5月24日电 记者黄昆仑、通讯员张磊报道:今天,中国人民解放军东部战区持续位台岛周边举行“联合利剑-2024A”演习,岛链内外一体联动,开展舰机协同、对海突击、对陆打击等科目训练,检验多域协同、联合打击等实战能力。

东部战区陆军某部闻令而动,立即组织人员装备紧急出动。在雨中,官兵迅速完成战车出库、弹药装填和战场机动,准时抵达预定作战地域。此次演习,重点检验了新型火箭炮多平台协同突击、多弹种复合打击等战法打法,全面提升火力快反和联合精打能力。

在台岛周边海域,东部战区海军舰艇编队采取高速机动、隐蔽接敌方式,对海上目标进行模拟打击。在战区联合作战体系支撑下,参加演训的作战平台位台岛西南海域组织舰机联合反潜、要域占控等科目演练,与台岛以东海空兵力进行远距离组网建链,共享目标态势、密切战术协同,对重要目标进行联合打击,对关键要道进行夺权占控,贯穿全程展开突发情况迅即处置,有效检验了部队遂行多样化任务能力。

东部战区空军持续组织环台岛战巡、绕外岛巡航,多批多架歼击机挂载实弹快速飞抵目标空域,实施模拟打击。数架轰炸机在歼击机编队掩护下前出岛链,在台东外海建立多个打击阵位,协同海军舰艇编队、机动岸导火力单元等,对重要目标实施模拟打击。加油机在预定空域建立加油阵位,为多批次歼击机接续组织空中加油,支援海空兵力行动。

当天,火箭军某部依令奔赴预定作战地域,各发射单元迅即占领发射阵地,相继展开发射准备,开展多批次模拟火力打击,有效检验了部队联合作战能力。

从蜿蜒起伏的东南沿海丘陵到风起浪涌的台岛以东海域,从瞰视河山的万里长空到林密径幽的发射阵地,各任务部队闻令而动,披坚执锐,官兵摩拳擦掌、斗志昂扬,誓以坚定意志、坚强决心、强大能力,坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋,坚决捍卫国家主权和领土完整。



上图:战机升空。  
康水鹏摄  
右图:夜间火力突击。  
段皖皖摄



观看演练视频

外交部发言人表示

决不允许任何势力以任何借口为“台独”分裂活动提供保护伞

新华社北京5月24日电 (记者马卓言)针对近日有美方官员“敦促”中方在台湾问题上保持“克制”,外交部发言人汪文斌24日在例行记者会上答问时说,搞“台独”是死路一条,纵容支持“台独”只会引火烧身。中方决不允许任何势力以任何借口为“台独”分裂活动提供保护伞。

“台湾是中国的台湾,轮不到美国说三道四。台海局势紧张的根源在于

民进党当局企图倚美谋“独”,美国一些势力打着维护地区和平稳定的幌子图谋“以台制华”。汪文斌说,美方如果真想维护台海和平稳定,就应该旗帜鲜明坚持一个中国原则,反对“台独”分裂。中方决不允许任何势力以任何借口为“台独”分裂活动提供保护伞。

汪文斌说,得道多助,失道寡助。近来许多国家政要和各界人士密集发

出恪守一个中国原则的正义之声,表达对中国人民反对“台独”分裂活动、争取国家统一事业的支持,再次证明国际社会坚守一个中国原则的格局不可撼动。

“搞‘台独’是死路一条,纵容支持‘台独’只会引火烧身,中方捍卫国家主权和领土完整的决心意志坚定不移,将采取一切必要措施坚决粉碎任何‘台独’图谋。”汪文斌说。

国防部新闻发言人

就东部战区位台岛周边开展联合演习答记者问

本报北京5月24日电 国防部新闻发言人吴谦24日就东部战区位台岛周边开展联合演习答记者问。

吴谦说,近日,中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力,位台岛周边开展联合演习,检验部队联合作战实战能力。此次行

动打的是“台独”嚣张气焰,慑的是外部势力干涉介入,完全合理合法、正当必要。

吴谦指出,台湾地区领导人上任就严重挑战一个中国原则,赤裸裸贩卖“两国论”,妄图“以武谋独”“倚外谋独”,把台湾同胞推向兵凶战危的险境。这完全是在

玩火,玩火者必自焚。吴谦强调,台湾是中国的台湾,怎么解决台湾问题是14亿多中国人民自己的事。中国人民解放军以实际行动捍卫国家主权和领土完整。“台独”挑衅一次,我们的反制就推进一步,直至实现祖国完全统一。

外交部发言人表示

中方不同意台湾地区参加今年世卫大会得到广泛支持

新华社北京5月24日电 (记者马卓言)第77届世界卫生大会将于近日开幕,外交部发言人汪文斌24日表示,中方作出不同意台湾地区参加今年世卫大会的决定,得到了国际社会广泛理解和支持。

当日例行记者会上,有记者问:第77届世界卫生大会将于5月27日开幕,据了解,已有多国表示支持中国在世卫大会涉台问题上的立场。请问中方对此有何评论?

“世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。”汪文斌表示,在中国台湾地区参与国际组织,包括世界卫生组织活动问题上,中方立场是一贯的、

明确的,即必须按照一个中国原则来处理,这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会25.1号决议确认的根本原则。

汪文斌说,2009年至2016年,在海峡两岸都坚持一个中国原则基础上,中方连续8年对台湾地区参与世卫大会作出特殊安排。民进党自2016年上台以来,拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,顽固坚持“台独”分裂立场,导致台湾地区参加世卫大会的政治基础不复存在。

“为了维护一个中国原则,捍卫联合国大会及世卫大会相关决议的严肃性和权威性,中方作出不同意台湾地区参加今年世卫大会的决定,得到

了国际社会广泛理解和支持。”他说。

汪文斌说,一段时间以来,国际社会绝大多数国家都向中方重申坚持联合国第2758号决议、坚定支持一个中国原则、反对台湾参加世卫大会,上百个国家通过专门致函世卫组织总干事等方式支持中方立场。这再次证明,一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋,也充分体现了绝大多数国家在世卫大会涉台问题上秉持正义立场。

“得道多助,失道寡助。国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。推行‘台独’分裂绝不会得逞。任何违背一个中国原则、打‘台湾牌’搞政治操演的图谋都注定以失败告终。”汪文斌说。

岛内舆论、各界人士普遍认为

“联合利剑-2024A”演习皆因赖清德谋“独”挑衅所致

新华社台北5月24日电 (记者章利新、齐菲)中国人民解放军东部战区组织兵力在台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习,受到台湾社会高度关注。岛内舆论、各界人士普遍认为,此次演习都是因为赖清德在“5·20”讲话发出谋“独”挑衅的危险信号所导致的。大陆用实际行动清楚表明,“台独”分裂势力每挑衅一次,反制和惩戒力度就会增强一分。

《中国时报》24日发表的社论认为,赖清德“5·20”讲话非但没有缓解两岸紧张,反而为台海制造严重危机。中国人民解放军组织此次演习,不容小觑。赖清德的言论无疑激起各方疑惧,原可维持两岸连结、稳定台海情势的法规、体制被其用作对抗大陆、宣扬“台独”的工具,折射出其对两岸关系和法律认知的扭曲。

“赖清德以新‘两国论’压断了大陆递来的橄榄枝,大陆的反应来得既快又猛。”《联合报》24日的社论在标题中就直言:

“‘两国论’引祸”。该报认为,台海如此凶险,让赖清德所称“追求和平共荣”更显得讽刺。事实上,从赖清德当选台湾地区领导人起,“两岸疑惧就逐渐升高”。

《联合报》还发表“主笔室”评论指出,赖清德就职第三天就“招来围岛军演”,可谓“前无古人”。大陆常说“台独”与台海和平水火不容。未来四年,两岸关系恐只有颠簸动荡不止,只能祈求没有战火爆发。

台湾历史学者、统一联盟党主席戚嘉林对记者表示,此次解放军演习是赖清德“5·20”讲话产生的直接后果。他的新“两国论”是一份“台独自白”,完全是蓄意挑衅,直接冲击两岸关系。

台湾时事评论员赖岳谦对记者表示,无论如何包装,赖清德新“两国论”就是赤裸裸的谋“独”。大陆对此的态度很明确:“台独”挑衅一次,大陆惩戒力度就加大一分。此次解放军演习就是明确针对“台

独”分裂势力和外部干涉势力,也展示了强大能力。

台湾时事评论员谢志传认为,赖清德“5·20”讲话谋“独”意味强烈,是对大陆的严重挑衅。解放军这次演习充分展现了能力,目的就是震慑“台独”分裂分子。

岛内舆论认为,与以往不同,“联合利剑-2024A”演习明显扩大规模与纵深,从演习范围、科目和检验内容看,是一次针对性强、全过程演练。“台湾国际战略学会”理事长王昆义撰文表示,这是一场“高强度的‘独’军演”,大陆就是明白告诉“台独”分裂势力:解放军有充分、强大的能力。

马英九文教基金会执行长萧旭岑认为,民进党当局一次次“政治暴冲”引发大陆采取反制措施,证明民进党当局没有顾及台湾的利益,没有能力做到和平避战。

对未来的台海形势,多数受访者表示忧心。赖岳谦认为,赖清德“5·20”讲话抛出的新“两国论”不是说说而已,而是其未来四年的“工作方向”。如果他继续朝“台独”危险方向走,台湾陷入战争的风险将越来越高。

“未来四年,赖清德的‘台独’挑衅将具有不可预测性,这使两岸关系的风险不可预测。台湾面临兵凶战危,受害的是老百姓。”戚嘉林说。

